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Дзіў на, але атры ма ны пра дукт 

не з'яў ля ец ца пра дук там хі міч-

най пра мыс ло вас ці. Дак лад ней, 

з'яў ля ец ца, але не да кан ца. Для 

ства рэн ня «аб са лют на бе ла га 

ко ле ру» на ву коў цы ска пі ра ва лі 

склад і якас ці лус ка ві нак паўд-

нё ва-ўсход не азі яц ка га жу ка 

Cyphochіlus. Ко лер гэ та га на ся-

ко ма га аб умоў ле ны не піг мен та мі, 

а па ме рам і ўлас ці вас ця мі най-

тан чэй шых хі ці на вых лус ка ві нак, 

з якіх фар мі ру ец ца яго пан цыр. 

Спра ва ў тым, што бе лы ко лер 

атрым лі ва ец ца шля хам змеш ван-

ня ўсіх ас тат ніх ко ле раў спект ра. 

Пры гэ тым най боль шая бель 

атрым лі ва ец ца, ка лі ўсе ко ле ры 

ад бі ва юц ца з ад ноль ка вай сі лай. 

Спе цы я ліс ты, вы ву ча ю чы жу коў 

Cyphochіlus, вы свет лі лі, што па-

крыц цё іх пан цы ра вель мі тон кае, 

а бе лы ко лер утва ра ец ца дзя ку ю-

чы скла да най пра сто ра вай струк-

ту ры плас та. Ні ці хі ці ну, спле це-

ныя ў тон кую сет ку, дыя метр якой 

скла дае ты сяч ныя до лі мі лі мет ра. 

Гэ та зна чыць, што свой ко лер жу-

кі атрым лі ва юць не з-за змеш ван-

ня кве так бач на га спект ра, а з-за 

«за пле це най» сет кі хі ці ну. Дзя-

ку ю чы гэ та му свят ло ад бі ва ец-

ца вель мі эфек тыў на і 

з'яў ля ец ца амаль «ідэа-

льным бе лым». Са мыя 

са праўд ныя пры род ныя 

на на тэх на ло гіі!

Для паў та рэн ня тэх-

на ло гіі экс пер ты ска пі-
ра ва лі струк ту ру лус ка-
ві нак жу коў, вы ка рыс-
тоў ва ю чы цэ лю ло зу, тон кія ніт кі 
якой бы лі ўпле це ны ў струк ту ру, 
«пад гле джа ную» ў жу коў. У бу-
ду чы ні рас пра цоў ка мо жа быць 

вы ка ры ста на для ства рэн ня не-

ве ра год на яр кіх фар баў і па крыц-

цяў но ва га па ка лен ня, якія мо гуць 

прымяняцца ў кас ме тыч най, хар-

чо вай і фар ма цэў тыч най пра мыс-
ло вас ці

Падрыхтаваў Іван КУПАРВАС.

Сар ма ты, кель ты 
і Ге рар дэс ка

У ка мен ным ве ку ген дар ныя ро лі бы лі пра-

сцей ня ма ку ды: куд ла ты і зда ро вы му жык ло-

віць дзі чы ну, па куль яго куд ла тая і зда ро вая 

жан чы на ся дзіць у пя чо ры і га дуе куд ла тых і 

зда ро вых дзя цей або збі рае ка рэн ні ў ле се. 

Але з раз віц цём гра мад ства ўсё ста но віц ца 

не так ад на знач на, асаб лі ва ў ка ча вых на-

ро даў, для якіх ўмен не спраў ляц ца з ка нём 

ста ла важ ней за знеш нія якас ці. Асаб лі ва 

яр кім пры кла дам та му слу жаць сар ма ты, іра-

на моў ны на род, які дзве з па ло вай ты ся чы 

га доў та му жыў на тэ ры то рыі су час ных Укра і-

ны, Ра сіі і Ка зах ста на. Іх жан чы ны ме лі вы со кі 

са цы яль ны ста тус і ўдзель ні ча лі ў па ля ван ні і 

вой нах на роў ні з муж чы на мі.

Яны кі да лі дро ці кі і стра ля лі з лу ка, і, як 

па ве дам ля юць нам шмат хто з гіс то ры каў 

Ста ра жыт най Грэ цыі, ня рэд ка ім вы да ля лі 

пра выя гру дзі, каб усе жыц цё выя со кі пе рай-

шлі ў пра вую ру ку, што па він на бы ло зра біць 

та кую дзяў чы ну моц най, як муж чы на. Хут чэй 

за ўсё, гэ та не больш, чым бай ка, у якую па-

ве ры лі ла сыя на ма ляў ні чыя гіс то рыі кла сі кі. 

Кры ху бо лей да ве ру вы клі кае Ге ра дот, які 

па ве дам ляе нам, што за муж сар мац кая дзяў-

чы на маг ла вый сці, толь кі за біў шы во ра га. 

Уліч ва ю чы ва яў ні часць пле ме ні, у та кое цал-

кам ве рыц ца. Да во лі ві да воч на, што ан тыч-

ным аў та рам ха це ла ся па ка заць дзі кун ства 

вар ва раў-жы вё ла во даў, су праць пас та віў шы 

іх мір ным зем ля ро бам, якія пра зор лі ва тры-

ма лі сва іх жан чын у цуг лях.

Вось толь кі са мі асе лыя на ро ды не заў-

сё ды пры трым лі ва лі ся гэ та га пра ві ла. Тыя ж 

кель ты бы лі не су праць та го, каб іх жан чы ны 

на роў ні з муж чы на мі ўдзель ні ча лі ў ба ях і 

па хо дах. Згод на з па ве дам лен ня мі ан тыч-

ных аў та раў, кель цкія дзяў ча ты час та бі лі ся 

і зма га лі ся ад на з ад ной з-за муж чын, ды і з 

муж чы на мі цал кам маг лі ўсту піць у бой. Ка лі 

ўспом ніць зна ка мі-

тую Баў дзі ку, якая 

ўзна ча лі ла ан ты-

рым скае паў стан-

не, мож на зра біць 

вы сно вы, што на-

ват зван не ва ен на-

га лі да ра не бы ло 

не да ступ нае для 

жан чын. Ма быць, 

адзі нае, у чым бы-

лі кры тыч на ўшчэм ле ныя жон кі кель таў, дык 

гэ та ў тым, што ім, у ад роз нен не ад муж чын, 

не да зва ля ла ся біц ца цал кам аго ле ны мі.

Да рэ чы, са мі рым ля не, хоць і не пус ка лі 

сва іх жан чын у біт ву, бы лі не су праць та го, 

каб тыя ва я ва лі ў якас ці гла ды я та раў. Мяр-

ку ю чы па ўсім, гэ та бы ло на столь кі рас паў сю-

джа на, што на ват воль ныя гра ма дзян кі бы лі 

не су праць ры зык нуць жыц цём на арэ не. Пра 

гэ та свед чыць за кон, пры ня ты ў 19 го дзе н. э., 

згод на з якім за ба ра ня ла ся вер ба ваць да чок 

і ўну чак чле наў се на тар ска га і верш ніц ка га 

са слоў яў у гла ды я та ры. Ды і дэ крэт ім пе ра-

та ра Сеп ты мія Се ве ра, які ў 200 го дзе н. э. 

цал кам за ба ра ніў жан чы нам удзель ні чаць у 

гла дыя тар скіх ба ях, ка жа пра тое, што да гэ-

та га з'я ва бы ла вель мі рас паў сю джа ная.

Шы ро ка вя до мая гіс то рыя Ге рар дэс кі Ма-

ну ці ус, якая да лу чы ла ся да паў стан ня Спар-

та ка, праў да, хут чэй у ро лі на лож ні цы. Ка лі 

ра боў раз бі лі, яе ваб но та мі спа ку сіў ся ге не-

рал Крас. Ад нак па хо дзе кам па ніі тая, ма-

быць, на ха па ла ся азоў гла ды я тар ска га мас-

тац тва. Так што пал ка во дзец, яшчэ больш 

за ха піў шы ся гэ тай жан чы най (і, хут чэй за ўсё, 

спа ло хаў шы ся за сваё жыц цё), ад пра віў яе ў 

шко лу гла ды я та раў. Пас ля на ву чан ня Ге рар-

дэс ка пе ра маг ла на арэ не, па ад ных звест-

ках, ка ля 200 пра ціў ні каў, па куль яе са му не 

за бі лі двое кар лі каў, адзін з якіх ува ткнуў ёй 

зза ду тры зу бец. Сця ка ю чы кры вёй, яна ўпа ла 

на пя сок з уз ня тым паль цам ле вай ру кі. Гэ та 

быў жэст, які азна чаў прось бу аб па мі ла ван ні, 

але раз га ра ча ны на тоўп пра гнуў фі на лу, і ўсё, 

што ўба чы ла Ге рар дэс ка ў апош нія хві лі ны 

свай го жыц ця, гэ та да ло ні з апу шча ны мі ўніз 

паль ца мі. Яна вы клі ка ла за хап лен не толь кі 

да та го ча су, па куль атрым лі ва ла пе ра мо гі. 

Ад нак та ко га ро ду ле ген ды — на конт 200 

пе ра мог — трэ ба пра сей ваць праз сі та скеп-

ты цыз му. Вя до ма, што са мы зна ка мі ты гла-

ды я тар — Фла ма — ста на віў ся ру ды я ры ям 

(той, хто атрым лі ваў сва бо ду, але вяр таў ся на 

арэ ну) ча ты ры ра зы, пра вёў трыц цаць ча ты-

ры баі, вый граў шы двац цаць адзін. Дзе вяць 

біт ваў скон чы лі ся ўні чыю, і толь кі ча ты ры ён 

прай граў. Гэ та пры клад на за 10 га доў, г. зн. у 

ся рэд нім — 3-4 баі за год. Так што коль касць 

пе ра мог Ге рар дэс кі моц на пе ра боль ша на, і, 

хут чэй за ўсё, у 8—10 ра зоў.

«Пан ны шчы та» 
і он на-бу гэй ся

У Ся рэд ня веч чы з жан чы на мі-ва я ра мі 

ўсё так са ма бы ло ў па рад ку. У ві кін гаў (хоць 

жан чы не за ба ра ня ла ся вы сту паць у ро лі 

муж чын, г. зн. на сіць муж чын скую воп рат ку 

і зброю) жа но чыя па ха ван ні ча сам утрым лі-

ва юць на ка неч ні кі стрэл, ся ке ры і дзі ды. Бо 

ў тыя ча сы ў ма гі лу кла лі ін стру мен ты, якія 

маг лі спат рэ біц ца ў за ма гіль ным све це і вы-

ка рыс тоў ва лі ся ня бож чы кам пры жыц ці. Гэ та 

зна чыць ра мес ні кам не па кла дуць меч, а во і-

ну — сель гас ін вен тар. Да та го ж у іс ланд скіх 

са гах мож на па шу каць згад ван не skjаldmær, 

гэ та зна чыць «пан ны шчы та», «шчы та нос кі». 

Але і гэ та яшчэ не ўсё. У па чат ку 20-х га доў 

ця пе раш ня га ста год дзя бы ла пра чы та на ДНК 

шкі ле та шля хет на га ва я ра-ві кін га, рас ка па-

на га ў ад ным з кур га ноў яшчэ ў 1880-х га дах 

у Бір цы, буй ным ганд лё вым цэнт ры швед-

скіх ві кін гаў ІХ—Х ста год дзяў. Во ін ака заў ся 

жан чы най.

Хоць мно-

гія да след чы-

кі (у тым лі ку 

і жан чы ны) у 

цэ лым да во-

лі скеп тыч на 

ста вяц ца да 

жан чын-во і наў 

у пісь мо вых 

кры ні цах, і не 

без пад стаў. 

Skjаldmær су-

стра ка юц ца ў са гах аб ле ген дар ных ча сах і 

та му ўжо вы клі ка юць су мнен ні — цал кам маг-

чы ма, што гэ та ар хе ты піч ны пер са наж з мі фа-

ло гіі. Іс ці на, ве ра год на, як звы чай на, ля жыць 

дзесь ці па ся рэ дзі не. Са праў ды, у да хрыс ці ян-

скім гер ман скім гра мад стве жан чы ны ме лі 

знач на больш пра воў, чым пас ля, — ад сюль, 

ве ра год на, і спа ра дыч ныя вы ступ лен ні іх са 

збро яй у ру ках. Але ма ла ве ра год на, каб жан-

чы ны (тым больш у вя лі кай коль кас ці) бы лі 

пра фе сій ны мі ва я ра мі на па ста ян най асно-

ве — хут чэй, гэ та вы клю чэн не з пра ві лаў.

На Ус хо дзе ў гэ ты час ад бы ва лі ся па доб-

ныя рэ чы — у ва яў ні чым гра мад стве жан чы-

нам так са ма да во дзі ла ся быць ва яў ні чы мі. 

Жан чы ны з са му рай скіх ро даў, якія зва лі-

ся он на-бу гэй ся, на ву ча лі ся ва ло дан ню ха-

лод най збро яй на да во лі сур' ёз ным уз роў ні. 

Асаб лі ва яны атры ма лі пос пех у вы ка ры стан-

ні на гі на ты — ха лод най зброі з доў гай руч-

кай і вы гну тым клін ком. На пра ця гу ХІ—ХVІІ 

ста год дзяў жан чы ны з са му рай скіх ро даў 

трэ ні ра ва лі мас тац тва бою роз ны мі ві да мі 

зброі і бы лі га то выя, ка лі што якое, аба ра няць 

свой дом ад не пры яце ля. Ка лі спра вы іш лі 

асаб лі ва дрэн на, жон кі да па ма га лі му жам 

здзейс ніць ры ту аль нае са ма губ ства, а за-

тым і са мі ад праў ля лі ся да прод каў. Пры чым 

пе рад гэ тым яны па пя рэд не звяз ва лі са бе 

шчы ка лат кі вя роў кай, каб на ват пас ля смер ці 

вы гля даць пры стой на, як і на ле жыць вы са ка-

род най да ме.

Ці ка вая і па ка заль-

ная гіс то рыя Та моэ 

Га дзэн, якая пры ма ла 

ўдзел у вай не Гэм пэй 

(1180—1185) у якас ці 

ста рэй ша га афі цэ ра, 

а за ад но, па роз ных 

вер сі ях, аль бо па лю-

боў ні цы, аль бо жон кі 

Мі на мо та-но Ёсі на кі, 

ад на го з пра ва ды роў 

кла на Мі на мо та. У біт-

вах яна ўдзель ні ча ла і як стра лок з лу ка, і як 

ба ец бліз ка га бою, пры чым у поў ным да спе ху 

са му рая. Ка лі ж Ёсі на ка па цяр пеў па ра жэн-

не, яна аль бо за гі ну ла, аль бо па яго прось бе 

збег ла, на пэў на, ад на час на ад сек шы не ад ну 

ва ро жую га ла ву.

Ад ной з са мых вя лі кіх ва я рак на Ус хо дзе 

ста ла кі та ян ка Фу Хаа. Яна бы ла ад ной з 60 

жо нак ім пе ра та ра У Дзі на (1250—1192 га ды 

да н. э.), а ста ла пер шай у кі тай скай гіс то рыі 

жан чы най-пал ка вод цам. Ад ной чы пад час ад-

ной з вой наў яна па пра сі ла му жа ад пра віць яе 

на фронт — прось ба гэ тая для Кі тая тых ча соў 

гу ча ла як вар' яц тва. Але, на здзіў лен не ім пе-

ра та ра і ўся го кі тай ска га на ро да, ду хі да лі на 

гэ та зго ду. Праз па ру ме ся цаў Фу Хаа апа вяс-

ці ла му жа пра сваю пе ра мо гу. Пас ля гэ та га 

ім пе ра тар да зво ліў жон цы кі ра ваць дзя ся тай 

част кай ар міі. Па сту по ва вой ска Фу Хаа па-

вя лі чы ла ся да 13 000 ча ла век — вя лі кая ліч ба 

для та го ча су. Усе без вы клю чэн ня сал да ты, 

хай і па за га дзе ўла да ра, але пад па рад коў-

ва лі ся ад ной жан чы не, што для Кі тая та го 

ча су з'яў ля ец ца вель мі не звы чай ным фак там. 

Акра мя та го, ім пе ра тар на столь кі схі ляў ся пе-

рад жон кай, што да зва ляў ёй вя лі кую част ку 

ча су пра во дзіць у ва ен ных па хо дах, а жыць 

у до ме сва іх баць коў. Фу Хаа ўдзель ні ча ла 

ў мност ве біт ваў і пе ра ма га ла больш чым у 

20 кра і нах. Акра мя та го, без ад ры ву ад ва ен-

ных буд няў яна на ра дзі ла ім пе ра та ру ча ты-

рох сы ноў. Па мер ла жан чы на-пал ка во дзец 

ва ўзрос це 30 га доў.

(Пра цяг бу дзе.)

ГЛА ДЫ Я ТАР, КА ЧЭЎ НІК, ВІ КІНГ, 
СА МУ РАЙ, БА ЕЦ. І ГЭ ТА ЎСЁ — ЯНА
Жан чы ны-ва я ры ў гіс то рыі ча ла вец тва

Вы ка лі-не будзь за дум ва лі ся аб тым, ча му воб раз жан чы ны-ва я ра на столь кі бу да ра жыць уяў лен не? 

У ка гось ці ён вы клі кае па тры яр халь ны гнеў і абу рэн не, у ка гось ці — ці каў насць і на ват па жад лі васць 

(фан та зіі аб сек су аль най па лі цэй скай — з той жа се рыі). Уся спра ва ў тым, што ва яр ка — 

гэ та не прос та жан чы на, якой па вод ле аб ста він да вя ло ся ўзяць у ру кі зброю. 

Гэ та — ма гут ны ар хе тып, які іс нуе столь кі ж, коль кі іс нуе цы ві лі за ва нае ча ла вец тва. 

І ў гіс то рыі та му ёсць ма са па цвяр джэн няў, час та спрэч ных, а та му яшчэ больш зай маль ных.

БЯ ЛЕЙ ЗА БЕ ЛАЕ
На ву коў цы пад гле дзе лі ў жу ка 

са мы бе лы ко лер

Тэх на ло гііТэх на ло гіі  

Які ко лер мож на лі чыць ідэа льна бе лым? На крух ма ле ную 

ка шу лю, ме ды цын скі ха лат ці, мо жа, ліст па пе ры з прын та ра? 

Усё гэ та, не су мнен на, пра віль на, але гру пе на ву коў цаў 

з Кемб рыдж ска га ўні вер сі тэ та ўда ло ся ства рыць рэ чы ва, 

у 20 ра зоў бя лей шае за лю бое вя до мае.


